



全年办结各类案件27万余起

# 苏州法院发布2021年度十大典型案例

2021年,苏州法院依法办结各类案件272044件,两个案例被《最高人民法院公报》录用,各有一场庭审、一篇裁判文书获评全国百优。另有20个案例入选2021年度新时代推动法治进程十大提名案件等全国典型案例,42个案例入选全省法院年度十大典型案例等全省典型案例。

为进一步发挥典型案例的示范引领作用,苏州法院从去年全市法院办结的27万余起案件中甄选出十件政治效果、法律效果、社会效果好,社会关注度高、影响力大的案件,作为年度十大典型案例予以发布。这十个案例涵盖刑事、民商事、行政、执行等各审判执行领域,涉及适用民法典保护人格权、弘扬社会主义核心价值观、规范网络平台经营责任、保护新就业形态劳动者权益、强化知识产权保护、适用破产重整挽救老字号企业、保

障对外投资权益、加强生态环境保护、监督支持行政机关依法行政、推进切实解决执行难等内容,具有广泛的代表性,是苏州法院依法服务大局、司法为民、公正司法的生动实践。

## 十大典型案例如下:

一、进出小区强制刷脸侵犯业主人格权益——张某诉某物业公司物业服务合同纠纷案  
二、祖母因孙女不履行赡养义务而撤销房产赠与——袁某英诉乐某赠与合同纠纷案  
三、租车平台未尽到风险控制义务应对出租车辆所涉交通事故担责——李某芳等诉神州租车公司、安某等机动车交通事故责任纠纷案  
四、将专职外卖骑手注册为个体工商户规避企业用工主体责任——江某诉益大家公司劳动争议纠纷案

五、对恶意抢注、囤积近似商标的“傍名牌”行为适用惩罚性赔偿——大自然公司诉福建大自然公司等侵害商标权及不正当竞争纠纷案  
六、破产重整助百年老店涅槃重生——苏州乾生元食品公司破产重整案  
七、适用埃塞俄比亚法跨国股权转让纠纷判决获国外行政部门认可和执行——新洲际贸易公司诉王某跨国股权转让纠纷案  
八、无证开展危废处置并超标排污构成污染环境罪——鼎鸿公司、陈某鑫等污染环境罪案  
九、违法行政行为所涉当事人不合法利益不予赔偿——某家具厂诉某镇政府行政赔偿案  
十、虚构债务主张优先分配执行款构成拒执罪——丁某杨等人拒不执行判决、裁定罪案

何洁

## 相城经开区党员奋战核酸检测一线

2月17日以来,苏州相城经开区开展多轮区域核酸检测。经开区各单位、各社区在疫情防控一线成立了行动小组,各支部充分发挥党组织战斗堡垒作用,积极行动,奋勇争先,让鲜红的党旗在防疫一线高高飘扬。据统计,经开区出动机关志愿者460余人、社区工作人员志愿者140余人、社会志愿者200余人,确保圆满完成区域核酸检测工作。

在核酸检测的现场,经开区纪工委监察工委、党政办、党群办、经发局、科技人才局、财资局、规划建设管理局、社会事业局、行政审批局、安环局、审计分局、市场监督分局都有党员干部奋战一线的身影。在经开区泰元社区、徐庄社区、南亚花园社区、蠡塘社区、登云社区各社区区域核酸检测点位,每天从凌晨5点就开始准备核酸检测工作,志愿者们听从社区安



防疫一线的志愿者 相城经开区供图

排,有的负责楼层内提醒居民做核酸检测,有的负责大厅内维持秩序,有的负责测温、查看两码,每天都要一直坚守到最后一刻,他们用行动团结在一起,温暖了这座城市。

此外,经开区成立“疫”路有你

温暖经开志愿团队,在经过岗前培训后,251名社会志愿者遍布经开区16个大点、40个小点核酸检测点位,深入防疫第一线,到疫情防控的第一线,努力守护一方平安。

相经开 高达

## 苏州工行八大举措提升普惠金融服务 全力支持小微企业应对疫情

“你好,我是苏州园区工行普惠金融客户经理,贵公司近期申请的500万元小微企业贷款,已完成应急审批流程,并于今日发放入账,请贵公司查收。共同抗疫,我们在一起。”2月15日,在工商银行苏州分行指导下,苏州园区工行向自贸片区某科技股份有限公司发放的首笔小微企业园科贷顺利到账,标志着该行积极落实监管机构做好全市金融机构疫情防控工作要求落到实处,以实际行动保障中小企业稳生产稳发展见到实效。该笔实施优惠贷款利率的500万元资金,及时满足了企业在疫情突发时期的資金需求,解决了企业的燃眉之急。

据悉,工商银行苏州分行在“2.13疫情”发生后,积极落实监管机构工作要求,响应《关于加强疫情防控、保障金融服务的倡议书》,坚持服务实体经济、服务中小企业的宗旨,制定普惠金融八大举措,全力服务疫情防控和经济建设,以金融活水精准浇灌中小企业,护航苏州经济社会发展。

一是主动对接疫情防控重点企业。加强与疫情防控重点企业的主动对接,

对于小微客户的需求,尤其是受到疫情影响较大的生活必需和疫情防控必须等小微企业各项资金需求,及时响应、高效满足。

二是足额保障普惠贷款投放。对于小微企业普惠贷款规模优先保障,全额供应,确保贷款及时顺利投放,为小微企业打开资金之源,全力保障金融服务顺畅。

三是建立普惠业务绿色通道。按照“特事特办、急事急办、风险可控、高效审批”的原则,灵活运用视频会议、电话会议、远程视频等方式,为小微企业做好信贷业务审批服务保障,提高业务办理效率。

四是做好小微企业的接续金融服务。对因疫情影响暂时遇到困难的企业,对受疫情影响但有还款意愿的存量小微企业,在把控实质风险前提下,不抽贷、不断贷,利用转贷、无还本续贷等方式予以支持,减轻企业压力。

五是提供小微企业融资优惠利率。持续加大对小微企业的支持力度,为小微企业融资提供优惠利率,与小微企业共渡难关。

六是持续开展“工银普惠行青年先锋行动”。苏州工行“普惠青年先锋队”持续通过线上顾问、远程服务等形式,为小微企业特别是受疫情影响的企业提供优质高效综合金融服务,全面支持小微企业顺利渡过难关。

七是增强线上金融服务。积极通过网络、电话等方式开展金融服务7×24小时对接工作,利用线上融资小微e贷系列产品“经营快贷”“用工贷”“e抵快贷”“e企快贷”“跨境贷”“外贸e贷”等满足小微企业需求。

八是提升服务“三农”力度。推进涉农企业综合化金融服务,减少疫情对“三农”发展的冲击,发挥数字供应链、工银e信在稳定“三农”发展方面的重要作用,化解产业链上下游压力,推动农业企业复工复产,促进产业循环。

“我们将继续急小微所急,想小微所想,在服务实体经济和疫情防控方面贡献自己的力量,展现工商银行的社会责任和使命担当,与苏州广大中小企业一起,齐心协力战胜疫情。”该行普惠金融事业部(乡村振兴办公室)相关负责人表示。

徐婷婷

## 太平街道开展“暂停堂食”监督巡查

近期,相城区市监局七分局采取广宣传、强监管相结合的方式,联合街道食安办等部门对辖区重点区域的餐饮单位开展监督巡查。

监管人员通过微信群、挨家挨户上门通知等方式充分做好宣传和发动工作,争取广大经营者的理解配合,将暂停堂食要求通知到位,引导经营者做好“暂停堂食”提示张贴工作。明确在提供外卖时要严格落实疫情防控措施,加强对员工及送餐人员的排查和管理,做

好防护及餐具容器消毒工作,进行无接触配送;消费者到店自取的,必须按照佩戴口罩,测温、查验行程码、出示健康码及近期核酸检测凭证等相关要求进行。

在前期宣传发动的基础上,为保障暂停堂食经营实效,七分局监管人员开展了多轮监管巡查。

截至目前,共出动检查人员812人次,检查餐饮单位357次,责令停业整顿餐饮单位5家,切实筑牢疫情防控安全网。 相太萱 高达

## 望亭镇综合行政执法局45名党员上一线

让党旗在一线飘扬,让党徽在一线闪亮。本轮疫情发生以来,望亭镇综合行政执法局党支部全面发动组织,全局45名党员奔赴一线,向基层报到。全力保障信息采集录入、采集点秩序维护、交通管控、环卫消杀、垃圾处置等工作,共同打赢疫情防控战。

综合行政执法局党支部迅速集结,不讲条件、不挑岗位,派员下沉至镇56个核酸检测点。服务引导、秩序维护、查码测温、登记信息……为保证全体居民“应检尽检”,下沉的党员上门提醒,联合当地村、社区共同帮助行动不便的居民完成

检测。用实际行动展现综合行政执法局党员干部的责任和担当。

G312国道、S230省道交通管控查验点疫情防控任务十分繁重,来往车辆多,工作量大,任务更为艰巨。综合行政执法局党支部迅速组织执法队伍组建战疫突击队,负责管控两个交通管控查验点的疫情防控任务,紧盯一线防控。查验站全体党员同志发扬不怕困难、连续作战的精神,持续坚守岗位,采取24小时不间断的方式,对进出查验点的车辆及驾乘人员采取逐车、逐人的方式进行体温检测、查验苏康码和核酸检测情况的检查。范晓曦 高达

## 吴江区防疫普法两手抓

近日,吴江区聚焦价格承诺、防疫教育、执法检查三维度,实现防疫、普法两手抓。

吴江区市场监督管理局发布了《关于规范疫情防控期间市场价格行为的提醒告诫函》,引导经营者加强价格自律,共发放提醒告诫函388份;印发疫情期间商户《价格承诺书》,目前已有208户商户签署并公开《价格承诺书》,有效强化经营主体价格自律。

吴江区司法局通过“吴江鲈乡

普法”微信公众号等线上载体发布《不参加统一组织的核酸检测等23种违法违规行为》,号召市民积极配合疫情防控,提升个人防疫责任意识,各自承担起应有的责任。

落实执法督导检查责任,有关单位共出动检查人员700余人次,检查经营单位385家,严厉打击市场监管违法行为。目前,全区市场防疫物资与民生商品供应充足,市场价格总体平稳,暂未发现囤积居奇、哄抬价格等违法行为。 吴司宣

## 光大银行苏州分行推出八项举措全力支持苏州疫情防控

在苏州本轮疫情发生后,光大银行苏州分行迅速行动,围绕惠企惠民推出八项举措。

一是加大疫情防控企业支持力度。主动对接疫情防控重点企业,优先受理其业务申请。

二是开辟小微企业绿色通道。对小微企业尤其是普惠型小微企业融资需求优先受理,灵活运用“线上+线下”方式保障金融服务供给。

三是提供疫情防控融资优惠服务。对普惠型小微企业配置专项信贷规模、优先支持,对防疫企业执行优惠利率。

四是持续做好小微企业减费让利工作。疫情期间,分行将继续主动承担小微企业办理贷款过程中产生的抵押登记费、抵押物评估费、财产保险费等。

五是落实小微企业便捷续贷和延期服务。对受疫情影响较大,但有还款意愿、吸纳就业能力强的小微企业,分行通过便捷续贷、延期付息等方式纾困解难,不盲目抽贷、断贷、压贷。

六是提升小微企业线上融资服务能力。引导企业使用网上银行、手机银行、“阳光普惠云”等工具,进行线上化申贷、提款及还款等操作,足不出户办理业务。

七是保障企业跨境金融服务质效。通过“阳光e结算”“阳光供应链云平台”等线上化产品,为外贸企业提供高效顺畅的跨境金融服务。

八是持续提供保障性金融服务与关爱。保持必要数量的营业网点对外营业,畅通客户沟通渠道,为用户提供全流程优质金融服务。

王干君